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«Σχέδια προσαρμογής μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
δυναμικότητας 20-50 EME» 

 

Η επιχειρηματικότητα αποτελεί έναν από τους βασικότερους μοχλούς οικονομικής ανάπτυξης της οικονομίας 
και της κοινωνίας. Η ενίσχυση της αποτελεί προϋπόθεση των κυρίων οικονομικών επιδιώξεων για τη μεγέθυνση 
του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και τη βελτίωση της απασχόλησης και για τον λόγο αυτόν αποτελεί βασική 
προτεραιότητα του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Παράλληλα με την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, η  υποστήριξη και προώθηση της προσαρμογής των 
επιχειρήσεων και των εργαζομένων τους στις αλλαγές (οικονομικές, κοινωνικές) αποτελεί επίσης έναν 
σημαντικό στόχο που επιδιώκεται μέσα από άυλες επενδύσεις για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων των 
ίδιων των επιχειρήσεων, των εργοδοτών και των εργαζομένων. Στην παρούσα συγκυρία, ενεργειακή κρίση, 
πράσινη μετάβαση, ψηφιακή μετάβαση, Βιομηχανία 4.0, κ.λ.π., συνθέτουν ένα μείγμα αλλαγών που 
επηρεάζουν το σύνολο των επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα σημαντικός είναι ο  αριθμός θέσεων εργασίας που 
απειλείται από τις δυσκολίες της συγκυρίας και τις δομικές μεταβολές στην οικονομία και την αγορά εργασίας. 

Στo πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ανέλαβε την πρωτοβουλία για τον 
σχεδιασμό της νέας Δράσης ενίσχυσης επιχειρήσεων  που αφορά σε  "Σχέδια προσαρμογής μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων δυναμικότητας 20-50 ΕΜΕ" που θα υλοποιηθεί και στις δεκατρείς (13) Διοικητικές Περιφέρειες 
της Χώρας. 

Η Δράση αφορά υποστήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων δυναμικότητας 20-50 απασχολουμένων (Eτήσιες 
Mονάδες Eργασίας - EME) για την ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων προσαρμογής τους σε απαιτήσεις σύγχρονης 
οργανωτικής λειτουργίας και ανάπτυξης δεξιοτήτων του προσωπικού τους, με έμφαση σε θέματα επιλογών 
«πράσινης» διαχείρισης, ψηφιακού εκσυγχρονισμού, εξωστρέφειας και διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Επιλέξιμες δύνανται να είναι επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονομίας, πλην των επιχειρήσεων 
πρωτογενούς τομέα. 

Τα επιχειρηματικά σχέδια θα περιλαμβάνουν τις παρακάτω ενέργειες:  

1. Συμβουλευτικές υπηρεσίες προς την επιχείρηση σε θέματα επιχειρηματικής λειτουργίας, οργανωτικών 
συστημάτων, ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού συμπεριλαμβανομένων παρουσιάσεων εντός της 
επιχείρησης (για το σύνολο του  προσωπικού) σε κρίσιμα θέματα που αφορούν στο σύνολο της επιχείρησης, 
Διαμόρφωση πλάνου αναβάθμισης δεξιοτήτων εργαζομένων (διάγνωση αναγκών)  

2. Ανάπτυξη "soft" δεξιοτήτων των εργαζομένων οι οποίες σχετίζονται με τις κοινωνικές, συναισθηματικές και 
διαπροσωπικές επιπτώσεις που έχει η χρήση τεχνολογιών, μεταβολές στις συνθήκες εργασίας, 
αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων και άλλα συναφή θέματα (εντός της επιχείρησης) 

3. Κατάρτιση εργαζομένων (με απλοποιημένο κόστος)  για την απόκτηση νέων γνώσεων και την αναβάθμιση 
δεξιοτήτων  των εργαζομένων μέσω της κατάρτισής τους σε αντικείμενα αιχμής, όπως ενδεικτικά:  
a. Περιβαλλοντικής  διαχείρισης και «πράσινων» επιλογών δραστηριοποίησης  
b. Ψηφιακού εκσυγχρονισμού  
c.    Προαγωγής της εξωστρέφειας  
d. Διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας  
e. Τεχνικών δεξιοτήτων διαφόρων ειδικοτήτων (αναλόγως του τομέα δραστηριότητας επιχείρησης) 

4. Πιστοποίηση μαθησιακών αποτελεσμάτων (όπου ενδείκνυται) βάσει  αναγνωρισμένων πιστοποιητικών   
5. Νέα θέση εργασίας εξειδικευμένου και υψηλών προσόντων προσωπικού που σχετίζεται με τους στόχους 

της Δράσης ή με θέματα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού (με διατήρηση τουλάχιστον 6 μήνες μετά τη 
λήξη της ενίσχυσης της) (θα ορίζονται συγκεκριμένα προσόντα). 



 

Στην προκήρυξη θα ορίζονται: 

 Η ελάχιστη και μέγιστη χρηματοδοτική βαρύτητα κάθε ενέργειας 

 Το μέγιστο ποσοστό των απασχολουμένων που δύνανται να συμμετέχουν στην υποχρεωτική ενέργεια της 
κατάρτισης  

 Περιορισμοί για το πλήθος των καταρτίσεων ανά  εργαζόμενο (π.χ. κάθε εργαζόμενος να μπορεί να 
συμμετέχει σε έως δύο προγράμματα κατάρτισης). 

 
 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  

Στη Δράση μπορούν να υποβάλλουν πρόταση υφιστάμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται 
στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ, οι οποίες είχαν κατά το έτος 2023, τουλάχιστον 20 EME απασχόλησης.  

Οι μη επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ),  θα ορισθούν στην αναλυτική Πρόσκληση της 
Δράσης. 

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των δυνητικά ωφελούμενων επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθες:  

1. Να πραγματοποιήσουν το επιχειρηματικό σχέδιο αποκλειστικά σε μία Κατηγορία Περιφέρειας  

2. Να έχουν τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις πριν την ημερομηνία 
ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης 

3. Να μην δραστηριοποιούνται ουσιωδώς (Κύριος ΚΑΔ ή ΚΑΔ μεγαλύτερων εσόδων) σε έναν (1) μη 
επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας, πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης 

4. Να έχουν είκοσι  (20) τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας το  έτος 2023. Τούτο θα επιβεβαιώνεται 
βάσει των δηλωθέντων στοιχείων που τηρούνται για την επιχείρηση αυτή στο πληροφοριακό σύστημα 
ΕΡΓΑΝΗ. 

5. Να λειτουργούν νόμιμα 

6. Να λειτουργούν αποκλειστικά ως επιχειρήσεις εταιρικού/εμπορικού χαρακτήρα 

7. Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 2023/2831 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται 
η Δράση.  

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΩΝ  

Η Δράση θα υλοποιηθεί με πόρους του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021 – 2027 συνολικού 
ύψους 30.000.000€  για το σύνολο της Χώρας.  

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
(ΕΚΤ+) και από το Ελληνικό Δημόσιο.  

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε σχεδίου κυμαίνεται από 25.000€ έως και 130.000€. 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επιχειρηματικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει τον  
υψηλότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις τελευταίες (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση 
δεν διαθέτει  τρεις) διαχειριστικές περιόδους που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης με ανώτατο όριο το ποσό τις 130.000€. 



 

Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επιχειρηματικού σχεδίου δεν 
μπορεί να υπερβαίνει τους είκοσι τέσσερεις (24) μήνες, από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης. 

 

ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ  

Οι ενισχύσεις της παρούσας Δράσης θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (OJ EL L 
15.12.2023) της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της 
Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (De Minimis). 

 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Α/Α Κατηγορία Δαπάνης 

 
1 Λήψη υπηρεσιών συμβούλου (διάγνωση αναγκών, συμβουλευτικές υπηρεσίες) 

 
2 Δαπάνες επιμόρφωσης  για ανάπτυξη  "soft" δεξιοτήτων των εργαζομένων 

 
3 

Δαπάνες κατάρτισης  

(με απλοποιημένο κόστος - εφαρμογή μοναδιαίου κόστους καν. ΕΕ) 

 
4 Δαπάνες Πιστοποίησης μαθησιακών αποτελεσμάτων 

(αναγνωρισμένα πιστοποιητικά) 

 
5 
 

Μισθολογικό κόστος νεοπροσλαμβανόμενων εργαζομένων (1 ΕΜΕ ) 

Το κόστος διαχείρισης των επιχειρηματικών σχεδίων δεν αποζημιώνεται στο πλαίσιο της Δράσης. 

 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ  

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου 
δικαιολογητικών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΟΠΣΚΕ). Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των 
δικαιούχων, τα κριτήρια αξιολόγησης των αιτήσεων  καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην 
Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.  

Με την αίτηση χρηματοδότησης θα επιλέγονται (από λίστα προεπιλογής) τα αναγκαία στοιχεία όπως ενδεικτικά: 

 οι ενέργειες που θα περιλαμβάνει το σχέδιο 

 οι θεματικές περιοχές κατάρτισης 

 το πλήθος των συμμετεχόντων ανά ενέργεια  

 η  μέση διάρκεια κατάρτισης  

 το πλήθος των πιστοποιητικών  



 

Κατά την αξιολόγηση και τον έλεγχο των αιτήσεων θα γίνουν διασταυρώσεις μέσω Εθνικών Βάσεων 
Δεδομένων ώστε να επαληθευθεί η ακρίβεια των στοιχείων που περιέχονται σε αυτές και να αποφευχθούν 
φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού. 

Η μεθοδολογία που θα εφαρμοστεί για την αξιολόγηση της δράσης είναι η Άμεση Αξιολόγηση. 

Αρχικά θα διενεργείται έλεγχος προϋποθέσεων συμμετοχής και, στη συνέχεια θα βαθμολογούνται βάσει 
κριτηρίων που θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση και στα οποία, ενδεικτικά, δύνανται να 
περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

 Θετική εξέλιξη απασχόλησης  

 Ποσοστό κερδών προ φόρων και αποσβέσεων  

 Μεταβολή Κύκλου Εργασιών της Επιχείρησης 

 Εξωστρέφεια της επιχείρησης  

 Πρόσφατη ολοκλήρωση (ως 31.12.2023) ή εξελισσόμενο επενδυτικό σχέδιο - εξαιρουμένων δράσεων covid)  

 Συνάφεια του Επιχειρηματικού Σχεδίου με τους στόχους της Δράσης  

 Ρεαλιστικότητα προϋπολογισμού του επιχειρηματικού σχεδίου και τεκμηρίωση δαπανών 

 Τόπος υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου 

 Επάρκεια και καταλληλότητα των Συμβούλων – Μελετητών  

Θα οριστεί ελάχιστος βαθμός πρόκρισης. 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ – ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ  

Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης θα οριστεί στην Υπουργική Απόφαση της Αναλυτικής 
Πρόσκλησης. 

Η Προδημοσίευση, η Αναλυτική Πρόσκληση (καθώς και το σύνολο των Παραρτημάτων που την συνοδεύουν) της 
Δράσης, θα αναρτηθούν στις ιστοσελίδες της ΕΥΔ του Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» 
http://www.antagonistikotita.gr, του ΕΣΠΑ www.espa.gr.  

E-mail επικοινωνίας: infoepan@mou.gr  

Γραμμή επικοινωνίας: 801 11 36300 

 

Με την παρούσα Προδημοσίευση ουδεμία έννομη δέσμευση του Δημοσίου απορρέει  ως προς 

την τελική Πρόσκληση της Δράσης και η ΕΥΔ Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» διατηρεί 

αναφαίρετο  το δικαίωμα να τροποποιήσει του όρους που αναφέρονται στην παρούσα. 

 

http://www.antagonistikotita.gr/
http://www.espa.gr/
mailto:infoepan@mou.gr
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